



## 学科导航4.0暨统一检索解决方案研讨会

### 中俄战略协作关系的进展（图）

<http://www.fristlight.cn> 2006-01-19

[作者] 左凤荣

[单位] 学习时报

[摘要] 中俄关系是大国关系中最稳定的一对关系，2005年中俄关系跃上了一个新台阶，进入了一个新的发展时期，面临着更大的发展机遇。

[关键词] 中俄关系;中俄战略协作;国际关系



中俄关系是大国关系中最稳定的一对关系，2005年中俄关系跃上了一个新台阶，进入了一个新的发展时期，面临着更大的发展机遇。首先，中俄战略协作基础得到了加强和深化。中俄战略协作的理论基础是指中俄两国领导人在1997年4月中俄联合声明中强调的反对单极世界、推进世界多极化、促进国际关系民主化的主张。“9·11”事件之后，俄罗斯政府为了避免刺激美国、促进俄美关系的改善，在官方外交文件和领导人的公开讲话中尽量不使用多极化的概念。2005年7月，在胡锦涛主席对俄罗斯进行国事访问期间，中俄两国元首发

表了《中俄关于21世纪国际秩序的联合声明》，阐明了两国对推动世界多极化，促进国际关系民主化和建立公正、民主、合理的国际政治、经济新秩序的共同主张，再次向世界表明了中俄两国政府的共同立场。声明强调，联合国作为世界集体安全机制的核心，在保障全球安全的国际合作中发挥着不可替代的作用；《联合国宪章》的宗旨和原则对维护世界和平与安全发挥着举足轻重的作用，已经成为公认的国际关系基本准则，必须严格遵守；安理会作为联合国主要负责维护世界和平与安全的机构，其权威必须得到切实维护。两国表示愿本着联合声明的精神，加强两国在国际事务中的战略协作，共同为维护世界和平、稳定与发展做出目标明确的努力。该《声明》的发表，再次向世人表明了中俄间的战略协作关系，充实了中俄战略协作伙伴关系的内容。随后在2005年7月阿斯塔纳上海合作组织成员国元首会议上，针对“颜色革命”的冲击和恐怖主义的威胁，上海合作组织成员国元首宣言再次表明了对建立公正合理的世界秩序的共同立场，强调世界文明的多样性和各国人民有自主选择本国社会制度的权力，指出“鉴于阿富汗反恐的大规模军事行动已经告一段落，上海合作组织成员国认为，反恐联盟有关各方有必要确定临时使用上海合作组织成员国上述基础设施及在这些国家驻军的最后期限。”实际上是要求美国履行承诺，限期从中亚撤军。第二，2005年8月中俄两国首次举行了联合军事演习，这是两国相互信任和相互理解的高度体现，反映了中俄战略协作伙伴关系的崭新水平。俄罗斯目前仍是中国获得现代化武器和军事技术的重要来源地，中俄联合举行军事演习，有利于检验中国军队对现代化武器的掌握程度。这次“和平使命—2005”军事演习是两军交往历史上规格最高、参加人员最多和技术含量最大的一次演习，表明中俄两国准备联手应对恐怖主义等新的挑战 and 威胁，捍卫各自国家的利益和领土完整，为建立新的公正的多极世界进行合作。第三，中俄经贸发展速度快，能源合作出现新态势。2005年，中俄贸易额增长迅速，全年双边贸易额有望突破270亿美元。双边贸易的“重心”正由一般贸易向生产合作、相互投资、联合研发先进技术方向发展。中俄能源合作一直是我们关注的一个焦点问题，因为随着中国经济的快速发展，能源安全问题日益突出，中国是能源需求大国，俄罗斯是能源生产大国，两国比邻而居，开展能源合作具有地缘便利；两国又是战略协作伙伴，能源合作不存在政治障碍。2005年4月26日，俄罗斯能源部长赫里斯坚科签署了《关于东西伯利亚至太平洋的管道体系建设步骤的命令》，确定泰纳线工程将分两阶段进行。第一段是从俄罗斯的泰舍特至斯科沃罗季诺，然后再修建从斯科沃罗季诺通往纳霍德卡的管道。2005年9月，俄罗斯总统普京公开表示，东西伯利亚石油管道将首先修建通往中国的支线，稍后再通往太平洋沿岸。2005年11月4日，中俄总理第十次定期会晤在北京举行，双方签署的《联合公报》指出：加强能源领域合作十分重要，双方支持中国石油天然气集团公司和俄罗斯管道运输公司研究从俄罗斯到中国的原油管道设计和建设问题的工作；支持并加快两国石油天然气企业采取多种方式合作，在石油开采和加工领域尽快取得实质性的成果，欢迎扩大在中国、俄罗斯以及第

国境内油气项目合作的可能性；积极推动两国在天然气领域的合作，支持加快研究实施从俄罗斯东西伯利亚和远东向中国供气项目。中俄还加强了电力合作，2005年7月1日，中国国家电网公司和俄统一电力公司签署了长期合作协定，扩大了两国在电能领域的协作。2005年10月31日，俄电力公司总裁丘拜斯表示，俄将在2010年大规模向中国东北输电。中俄在能源领域合作的加强，将推动中俄经贸关系取得重大进展，充实中俄战略协作伙伴关系的物质基础。此外，为了把中俄战略协作伙伴关系建立在牢固的基础上，中俄两国政府注意加强做基础性工作。在2005年11月俄罗斯总理弗拉德科夫访华之际，两国总理签署了《中华人民共和国政府和俄罗斯联邦政府关于在俄罗斯联邦学习汉语和在中华人民共和国学习俄语的合作协议》和《中华人民共和国商务部和俄罗斯联邦经济发展与贸易部关于2006—2010年中俄经贸合作发展规划的谅解备忘录》，为进一步落实两国最高领导人达成的协议制定了具体步骤和措施。2006年将在中国举办“俄罗斯年”，这将有助于加深两国人民的相互了解，推进两国关系的发展。2005年中俄两国关系取得重大进展，其原因是多方面的。首先，中俄两国立法机构批准了《中俄国界东段边界的补充协定》，为领土争端问题的解决划上了一个圆满的句号，打消了俄方的顾虑，为两国关系的进一步发展创造了极为有利的条件。从俄罗斯的舆论调查、精英阶层的言论看，俄罗斯对华友好的倾向增强，“中国威胁论”、“黄色扩张论”降温，称赞中国改革开放成就、表示要向中国学习的主张增多。其次，对华战略在俄罗斯对外战略中的地位提高，俄罗斯在主动推动中俄战略协作关系的发展。从第二个任期开始，普京总统改变了对美迁就让步的做法，也放弃了“融入欧洲”的幻想，更多地注意到了俄国的欧亚属性。在对外战略中，俄罗斯更强调独立自主和东西方的平衡，努力做欧亚的桥梁，兼收欧亚之利，使之在国际社会有更大的发言权，成为未来多极化世界中重要的一极。在这一背景下，西方国家对俄罗斯战略空间的挤压、对俄罗斯利益的侵犯与中国对俄罗斯坚持不懈友好方针形成的反差，使俄罗斯领导人认识到了发展对华关系的重要性，为了减缓西方的压力，俄罗斯把发展对华关系看成是其外交工作中最重要的关系，在国际和地区安全领域、能源合作等方面，注意与中国的协作，促进了中俄关系向前发展。第三，发展中俄战略协作伙伴关系，符合两国的自身利益。中俄两国有4300多公里共同边界，两国关系史充分证明，和则两利，斗则两伤。无论是在国际层面，还是在地区层面，中俄两国都有共同的利益。中俄都致力于建立一个安全稳定的国际环境，建立一个和谐的世界，推进世界的多极化与国际关系的民主化。无论是在东北亚，还是在中亚，中俄两国都是维护地区稳定、促进地区经济合作的重要力量，两国的密切合作非常重要。

---

[我要入编](#) | [本站介绍](#) | [网站地图](#) | [京ICP证030426号](#) | [公司介绍](#) | [联系方式](#) | [我要投稿](#)

北京雷速科技有限公司 Copyright © 2003-2008 Email: [leisun@firstlight.cn](mailto:leisun@firstlight.cn)

